

四平日报

SIPING RIBAO

2023年8月 星期三 16 中共四平市委主管主办 四平日报社出版
农历癸卯年 七月 初一 国内统一刊号 CN22-0009 邮发代号 11-20
总第 10222 期 今日 8 版

清风筑廉扬正气 守正创新显担当

市纪委监委创新监督工作纪实

全媒体记者 高鸿

新时代·新征程·新伟业

批重点案件，仅上半年就立案51件53人，采取留置措施4人，移送检察机关1人。在实践中探索“同步改、系统改、持续改、源头改”的以案促改新路径，建章立制71项，建立责任清单36个。

持续推进国有资产管理专项监督。运用“两横三纵一节点”监督体系，制定总方案及6个配套方案，横向上推动党委全面监督和纪检监察专责监督体系化，纵向推动党委（党组）、纪委监委和各监督监管主体上下协同，突出对“一把手”监督这个关键支撑，实现对权力监督的全覆盖、有效性，推动专项监督走深走实。今年上半年，共处置国有资产管理方面问题线索40件，立案13件，采取留置措施10人，移送检察机关10人。以最大力度做好挽损止损工作，截至目前，挽损止损达1亿多元。其中，推动双辽市对近年来低价发包的国有土地全面梳理，6700多公顷土地重签租赁合同，原合同期内保底可增加国有资产收益8421万元。

坚强有力跟进重大决策部署监督。围绕生态环境、巡视整改、安全生产等6大类重点领域，强化监督检查，发现问题141个，主动约谈11人，谈话提醒23人。强力推进营商环境专项整治，共处置破坏营商环境问题线索12件，立案5件，留置4人。精心制作《破坏营商环境之害》警示教育专题片，在全市优化营商环境大会上播放，引起强烈反响。加强对“一把手”履权用权情况的监督，开展调研谈话监督95次，查处违反政治纪律政治规矩问题2件2人。

聚焦固本强基锻钢铸魂 标本兼治综合效应不断彰显

持续“严”的基调运行。紧盯腐败新趋势，今年上半年共处置问题线索866件，立案322件，给予党纪政务处分201人，移送检察机关14人。突出查办同级党委管理干部，截至目前，市本级立案同级党委管理干部12人，采取留置措施6人。

统筹推进以案促改强化警示教育。不断提高以案促改覆盖面，上半年共下发纪检监察建议书17份，提出整改建议59条，督促完善规章制度15项。组织开展黑土地保护警示教育展，营商环境专题警示教育展，现已接待116场5581人。汇编四平市违纪违法党员干部《忏悔录》，靶向施教，切实强化警示教育针对性、可及性和实效性。

推动纪法情理贯通融合。坚持“三个区分开来”，贯通运用“四种形态”批评教育帮助和处理921人。扩大受处分干部回访“覆盖面”。坚持容错纠错，澄清正名、打击诬告陷害“三管齐下”，今年上半年对7名领导干部实施容错纠错，对20名领导干部予以澄清正名，严厉打击诬告陷害1起，在全市持续释放干部干事、组织担当的强烈信号。

聚焦作风建设建设和民生问题 推动党风政风不断向好

精准施治“四风”顽瘴痼疾。针对“四风”问题，成立5个交叉检查组，聚焦违规吃请、违规发放津补贴、超标配备办公用房等10个方面问题开展监督，共查处违反中央八项规定精神问题146个。严查黑土地领域腐败和作风问题，重点查处了胡志强、李东波等一

题76个，批评教育帮助和处理105人，党纪政务处分97人，通报曝光典型问题17人。

推进风腐同查同审同析。坚持把风腐问题统筹来抓、一体纠治，把线索深挖、线索查办、沟通会审、通报曝光、以案促改、研判分析六项机制贯穿监督执纪各环节全过程，共查处风腐问题14件。

开展民生领域专项整治。围绕食药安全、社会保障等民生领域，共查处侵害群众利益的腐败和作风问题80个，处分90人。紧盯在信访积案中不担当不作为问题，审慎问责26人。狠抓教育领域收送节礼、择校分班等乱象，对铁西区教育局分管普教和招生工作的副局长周子双予以立案审查调查，并采取留置措施。督促教育主管部门完善政策规定，推动建立公开公示联审机制，赢得群众广泛好评。

聚焦高效推进体制改革 促进治理效能持续提升

创新统筹机制，在落地见效上下功夫。实行常委（委员）牵头负责、协助落责、一岗双责、统筹督责、安全主责”的分工负责制，定期听取各县（市）区纪委监委“一把手”和“九项示范工程”牵头部门负责人工作汇报，从领导机制上确保监督专责落地。

创新派驻机制，在强弱项上下功夫。以“轮驻监督创建作战单元”“轮岗交流创新监督机制”为主要内容，探索实行“双轮双创”派驻监督模式，有力破解“探头”失效、“驻而不督”等突出问题。通过轮驻监督，开展“组团式”会诊，“并肩式”开局，精准发现问题、深查症结、督促整改，共推动整改问题212个，移交问题线索48件，立案6件，采取留置措施2人。

创新工作机制，在高质量上下功夫。推行监督任务清单化管理，助力监督精准高效；推动案件质量标准化，健全完善案件质量评查机制，保持我市在全省案件质量评查中的领先地位；推进监督工作信息化，持续优化完善大数据查询系统，平台汇聚的数据种类和数量在全省市（州）纪委监委居于首位，中央纪委国家监委信息化调研组对四平市纪委监委信息化工作给予充分肯定。

记者手记：

市纪委监委在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，聚焦“国之大者”，以党中央重大决策部署、党的政治纪律和政治规矩为出发点和落脚点，围绕省纪委监委和市委工作中心大局，守正创新，担当作为，积极探索各领域监督机制和模式，持续发挥监督职能作用，把监督融入管党治党全局，突出重点，推动监督精准化，把监督好“关键人”“关键处”“关键时”，尤其是强化对“一把手”和领导班子监督作为重中之重，督促各级党员领导干部廉洁自律，以不断完善监督体系确保党中央重大决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里，营造风清气正的政治环境，护航全市高质量发展，维护全市社会大局的安全稳定，体现出四平纪检监察人的主动作为和忠诚担当。

让黑土地永葆生机

详见三版 >>

永不退休的老党员

详见四版 >>

“为人民种树，为群众造福”

孟繁哲

良好的生态环境，是最普惠的民生福祉。有没有增进民生福祉、能不能给群众带来方便，很大程度上检验城市绿化的质量和效益。近年来，我国城市绿化工作持续稳步推进，不少地方通过见缝插绿、拆违建绿、留白增绿等方式，因地制宜优化绿色共享空间，持续提升群众的获得感和幸福感指数。

习近平总书记指出：“要坚持以人民为中心的发展思想，持之以恒开展国土绿化，因地制宜，科学规划，不刻意追求奇花异草、名贵树木，真正做到为人民种树，为群众造福。”为人民种树，为群众造福，应当是城市绿化始终秉持的价值底色，是做好城市绿化工作的出发点和落脚点。辽宁锦州对小凌河和女儿河进行环境综合整治，沿河修建10余公里绿化带，市民健身步道、运动广场等设施一应俱全；浙江杭州启动西湖湿地综合保护工程，依托山水脉络，本土特色植物进行合理规划，为人民群众共享的绿色空间。这些城市绿化成果之所以赢得群众赞誉、深受群众欢迎，正是因为始终坚持以人民为中心，聚焦群众所思所盼，把好事实事做到群众心坎上。

有什么样的政绩观，就有什么样的

城市绿化观。谋划推进城市绿化工作，一定要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记为民造福是最大政绩。现实来看，个别地方城市绿化出现跟风引种“网红”树种，过度追求“四季有花”，搞形象工程等走偏苗头，值得高度警惕并坚决纠正。盲目追求“四季见景”“成景好看”，不考虑群众实际需要的过度“美化”“彩化”，说到底是形式主义、官僚主义作祟，背离了城市绿化的初衷。为了所谓“绿色政绩”，一味追求“短、平、快”效应，不惜搞劳民伤财的形象工程、景观工程，是政绩观错位、发展观走偏、责任心缺失，不仅会引发群众不满，损害党群、干群关系，也会贻误国土绿化事业。

城市绿化和老百姓的生产生活息息相关。坚持以人民为中心，一方面要相关群众满意不满足作为城市绿化的评判标准，针对群众反映强烈的问题立行立改。另一方面也要坚持人民群众在城市建设和发展中的主体地位，坚持问需于民、问计于民，找准工作的发力点，提升各项措施的科学性有效性。上海黄浦区持续开展“绿街坊”建设，依靠街坊议事会等机制，让社区绿化工作成为大家的事；宁夏银川金凤区为建设“最美回家路”，到沿街商铺和单位走访调

研；海南三亚市召开专题咨询会，针对乡土树种利用率不高等问题，邀请专家学者、群众代表等出谋划策……与群众积极沟通，让百姓踊跃参与，有助于把城市绿化这件好事办好，办成市民满意和支持的民生项目。

“城，所以盛民也。”进一步来看，老百姓每天的吃住行，一刻都离不开城市管理和服务，必须有“在任何时候都把群众利益放在第一位”的思想自觉。无论是绿化，还是治水，无论是推进城市轨道交通建设，还是健全便民服务设施，无论是营造创业良好环境，还是解决新市民、青年人等群体住房困难问题……每一项工作都考验治理者的政绩观和发展观，需要有温度、有精度的城市治理。坚持以人民为中心的发展思想，苦练内功、下足绣花功夫，才能使城市更安全、更宜居，成为人民群众高品质生活的空间。

城市绿化工作推进的成效，事关城市发展，事关人民群众切身利益。坚决破除绿化中的形式主义，强化以人民为中心的城市底色，持之以恒以高质量绿化改善城市人居环境，就必定能不断提高人民生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在更高层次上开展招商引资和对外开放 各县（市）区积极筹备参加第十四届中国—东北亚博览会

联系等方式，邀请客商129人。谋划博览会期间企业与客商的交流对接合作等各项工作，展示梨树发展成就和名优产品，体现梨树优良的投资环境和积极的招商引资态度。梨树县按照市里下发的邀商标准、任务进行及时分解，梳理调度，积极开展工作，协调相关部门广泛邀请名优产品企业参会，彰显梨树特色。目前，梨树县已初步确定6家企业进行参展，让众多优质产品走出梨树，走进全国，提升梨树产品的品牌影响力，努力打造“一村一品、一镇一业”的新态势。

铁东区委、区政府第一时间开展展会筹备工作。与经开区管委会充分沟通，认真研究，将市里下达的客商邀请任务数按实际情况做出分配，高效开展邀展招商工作。目前已完成市里邀展招商指标任务。下一步，铁东区将持续推动展会的各项筹备，广泛开展工作，为第十四届中国—东北亚博览会的顺利召开和进行贡献力量。

铁西区结合实际，深挖特色产业，经多方探寻，将2家铁西区境内的新产品纳入第十四届中国—东北亚博览会展览产品；持续为企业保驾护航，了解企业之所想所需，为其提供优质服务，让企业能够专注于产品；积极沟通展会筹备方，协助完成布展工作，参展企业只需提供最好的产品，展示企业品牌。在东北亚博览会期间，铁西区已初步确定12家企业进行参展，其中包括四平名企（宏宝莱、巨元换热器等）。

梨树县组织开发区及相关部门通过实地走访、以商招商、电话访问、微信

共建东北亚 合作向未来
★聚焦东博会★

“绿水青山就是金山银山”理念深入人心，人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升——

万里河山更加多姿多彩

人民日报记者

8月，浙江安吉。山峦苍翠，溪水潺潺，竹海绵延。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志到安吉县余村考察，首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。今年8月15日，我们迎来首个全国生态日。

答卷，写在绿水青山间。党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作、决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

画卷，铺展万里河山处。习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调，“要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”“我国更美，地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩”。

山、水、林、田、湖、草、沙……万里河山，锦绣中华，美丽版图徐徐打开。

看山
福建武夷山，国家公园管理更智能，生物多样性更丰富

福建武夷山，奇秀甲东南。

从空中俯瞰，山脉连绵，云雾缭绕，宛如一幅壮美的风景画；行走在山中，鸟鸣声、溪流声不绝于耳，野生藏酋猴时常“冒个头”，运气好时还能偶遇白鹇。

丁晖手机里就珍藏着一张照片，清晰捕捉到了白鹇的身影。每年夏季，他总要到武夷山待上半个月。2021年，为摸清“家底”，更好保护生物多样性，武夷山国家公园启动为期3年的生物资源本底调查，生态环境部南京环境科学研究所研究员丁晖成了召集人。穿着雨鞋，挂上相机，一群群调查队员穿梭在武夷山间。“每次都有新收获，武夷山总是给我们无穷的惊喜。”丁晖说。

山是生物多样性最丰富的生态系

统之一，武夷山是全球生物多样性保护的关键地区之一。截至目前，武夷山国家公园共记录鸟类430种，全国近1/4的鸟类都可以在这里找到。

走进武夷山国家公园智慧管理中心，一张巨大的蓝色屏幕格外亮眼。生态资源监测、公园管理巡护等数据滚动更新，与巡山护林员对话，各景点实时画面一键可查……“依托卫星遥感等技术，武夷山国家公园保护又添新力量。”工作人员轻触鼠标，拉近镜头，“你看，这里还能观测到珍稀物种嘞！”

今年，一条全长约251公里的国家公园环线风景道成了热门打卡地，将武夷山与周边景区、历史文化景点和村庄依次串联，这就是南平市自2021年起启动武夷山国家公园保护发展带建设的成果之一。

车行风景道，除了大面积的“绿”，近几年又多了鲜亮的色彩。武夷山市林业局将山樱花、枫香、乌柏等阔叶树补植在单一的针叶林间，“来武夷山，不光可以看山，沿途道路的风景也不错。”局长李发智说。

风景道带火了沿途游——到星村看茶园，到五夫赏荷花，到青龙瀑布品茶……走进南源岭村一间农家民宿，茶香四溢，欢声笑语。温杯烫盏间，村民陈谨辉忙着迎送来往的一拨拨客人，“生态好，游人多，客房每天都爆满。我们在家门口过上了好日子！”说罢，一阵爽朗的笑声在山间回荡。

看水
贵州乌江，全流域协同治理，一江碧水向东流

贵州，乌江。清清江水如透亮的绿丝带，蜿蜒铺展在黔中大地。

上游，化屋村。乌江南北两源在这座苗族村寨交汇，浩荡江水、险峻山岭

与传统民居融为一体。伴着清凉江风，95后绣娘杨文丽喜笑盈盈，向游客展示苗绣作品。

下游，思南县。乌江河段上的白鹭湖迎来最美季节，苍翠山峦和蓝天白云倒映在一江碧水中，成群水鸟翩翩起舞，赵安荣驾驶快艇水上悠游，好不快活。

化屋村位于乌江源百里画廊风景区。面朝乌江，这座曾经的深度贫困村，如今成为远近闻名的生态旅游村。山顶上露营，六冲河峡谷尽收眼底；乘船于江上，风景美不胜收；走进农家小院，品尝特色美食，欣赏苗绣、蜡染……

白鹭湖上的驾驶员赵安荣，以前是名养鱼人，“那时候水里密密麻麻都是网箱，大量投放的饲料，让江水十分浑浊”。养鱼赚了钱，水质却一天不如一天，老赵心里也不踏实了。2016年，思南县对乌江河段启动网箱清理，白鹭湖得以休养生息，乌江渐渐恢复了往日的美丽。带头拆除网箱，老赵用奖补资金买下一艘小型快艇，在家门口吃上了生态旅游饭。

“县里出台政策，优先扶持渔民发展生态茶、油茶、蔬果等产业，大伙儿都奔上了生态致富的发展路子。”赵安荣说。

从思南县出发，沿乌江上溯200多公里，就到了遵义市播州区乌江镇。在这里，一个本来不起眼的“乌江34号泉眼”，藏着乌江碧水背后的治理“密码”。

乌江流域磷矿资源丰富。曾经，沿岸磷化工企业产生的大量废渣，给乌江水体带来严重污染。为了阻断从渣场流出的含磷污水渗入乌江，贵阳开磷化肥有限公司在34号泉眼处修建了一座污水处理站，每小时最多可处理1.4万立方米污水。但假如遇到雨天涨水，处置不及的污水仍会顺着地下溶洞流入乌江。

(下转二版)

